

【系列报道之三】

实施多样化课程，培养全面发展之人

——高青县实验小学信息技术变革推动教育教学发展侧记



学校科技馆。



电子书法教室。



教师微课程比赛。



“一对一”数字化教学班。

本报记者 陈伟

通讯员 霍秀芹

促进“一对一” 数字化学习项目研究

基于生本教育实验取得显著成效的启示和翻转课堂教学改革的需要,高青县实验小学自2009年创办全县第一个“一对一”数字化学习项目班,至今学校共开设9个班。项目班主要承担《基于翻转课堂理念下的微课教学设计的理论与实践研究》和国家级重点课题《信息技术支持下的提前读写研究》两大课题的实验研究。为了做好课题的研究工作,该校于2014—2017连续四年利用省教师网络研修平台,选择“信息技术支持的教学环节优化”和“微课程的设计与应用”研修主题,从理论到技术对任课教师进行全员培训。教师信息素养

和技能普遍显著提高,为课题的顺利开展提供了重要保障。为满足学生先“学”的需要,该校以数学学科为突破口,采取以点带面的管理方式,从1—3年级上册数学学科开始根据教材有关内容,开发并应用微课程资源,对翻转课堂的研究起到了重要支撑作用。《信息技术支持下的提前读写研究》课题的研究对该校语文课程教学产生巨大影响,项目班的教师引领带动全校语文学科教师打破国家教材结构,深入落实“小学语文单元整体教学”,“晨诵·午读·暮写”“五年课外阅读计划”等大阅读教学策略,“不分析,大阅读,在阅读中学习阅读”的语文基本课程目标逐步得到实现。构筑“同心大阅读”成长联盟,对学校“三位一体”育人模式的构建与实施和核心素养的落实发挥了重要作用。《中国教师报》曾报道了该校此方面的成

功经验。

促进优化作业 设计与应用研究

该校重点做了四方面工作,一是基于微课程的汉字书写教育研究。二是基于“翻转课堂”理念下的前置性自学作业的研究。前置性作业由各备课组通过集体备课按课时逐一精心设计,教师课前认真批阅,根据学生自学情况进行二次备课,为教师教什么、怎么教提供了有效备课资源,对提高课堂教学效率起到了很好的促进作用。三是基于核心素养的特色作业设计研究。他们要求任课教师针对学科特点,设计与学科有关的动手操作、实践、社会调查等作业,学校定期展评,对课程整合、学科融合起到了积极推进作用。四是作业盒子在线教育平台的应用。截止到目前,3—5年级语文、数学教师注

册76人,三年级学生数学注册461人,语文注册458人,其它两个年级各学科注册人数均在350人左右。该校积极组织已注册师生组建班级,指导教师根据教学进度布置作业盒子上的作业,教师从学生的正确率和出错率方面不断调整课堂教学。作业盒子上学生出现的错误可以通过教师的语言留言,告诉学生错在什么地方以及怎样改正,真正实现了“一对一”的有针对性的面批。

信息技术助推 教师专业发展

信息技术的应用,不仅改变了课堂,也改变了教师。学生自主学习、合作探究学习能力的提高,使越来越多的教师从机械的手写教案、批改作业等繁重的教学常规活动中得以解脱,逐渐走上了勤于阅读与反思的幸福成长之路。高青县实验小学把学生

的发展与教师的发展结合起来,引导全体任课教师建立个人教育博客,利用校园网平台和山东省教师教育网将教师博客、备课、教学反思等纳入教学常规管理,在引领教师自主发展方面取得显著成效。反思是教师发展极为重要的品质,信息技术的科学应用帮助该校培养了一大批这样的优秀的教师。小课题研究工作群组的16位实验教师能坚持每天撰写教改日记,每学期人均2万余字。个人博客人均发表日志300余篇,访问量人均达6万次以上。该校教师施教水平在大量阅读、不断反思中普遍得到提升。

在教育部举办的“一师一优课、一课一名师”活动中,该校冯立民、王珍两位老师获教育部“优课”奖。马丽平老师在全市教师教学基本功大赛中获一等奖,被评为淄博市青年岗位能手。

高青县高城学区： 开展暑假主题活动

高城学区三项主题活动乐翻暑假。感恩主题活动。布置了“爱心作业”,让孩子假期中为父母做感恩的事;诵读主题活动。让学生诵读中华经典诗文,自觉地去弘扬中华文化;才艺主题活动。开展“我有一双灵巧的手”手工制作比赛。(金术光)

张店特殊教育中心： 举行安全教育活动

暑假前夕,张店特教中心学校举行了学期最后一次安全教育会。针对学校学生实际情况,提醒学生在假期中注意人身、防溺水、交通、食品卫生、消防、防骗等方面的安全,确保全校师生度过一个安全快乐的暑假。(翟英明)

临淄区齐都镇中心幼儿园： 开展防溺水宣传活动

日前,齐都镇中心幼儿园开展了“防溺水”安全教育活动。观看防溺水安全教育片,让幼儿直观地了解在河边玩水的危害。发放《致家长的一封信——防溺水》让家长了解发生溺水的常见原因、预防学生溺水的措施、现场抢救溺水儿童的方法。(王艳)



▲ 日前,淄博市第十六届中学生运动会暨淄博市第二届小学生四人制气排球比赛举行,经过各队之间激烈的角逐,淄川区西河中心小学男女气排球均荣获第二名的优异成绩。

王庆文 谭延辉 摄影报道

淄博市四人入围2017年国家“万人计划”教学名师初评公示

本报讯 根据中组部等11部门《关于印发〈国家高层次人才特殊支持计划〉的通知》(中组发〔2012〕12号)有关规定和国家“万人计划”专项办要求,教育部对各省级教育行政部门等单位推荐的2017年国

家“万人计划”教学名师候选人进行了专家评审,共产生199名初评人选,山东入围12人(包括高校、中小学、中职、幼儿园)。公示结束后,初评人选将上报国家“万人计划”专项办复评,确定最终人选名单。

淄博市入围名单:淄博职业学院李高建、桓台一中崔佃金,张店区文苑学校张利平,淄博市实验幼儿园王翠霞。入围人数占全省三分之一,居全省前列,创历史最高水平。(陈伟)

沂源县历山中学： 拒绝从事有偿家教

暑假前夕,历山中学组织教师签订了拒绝从事有偿家教承诺书。承诺书明确了拒绝有偿家教的内容,教师要自觉遵守承诺,接受社会监督。学校将组织假期督查,对查实有违反承诺行为的教师将按照相关规定进行处理。(付成锋 张兴友)

预防青少年犯罪图片展



近日,沂源县荆山路小学举办预防青少年犯罪图片展,案例图片震撼学生心灵,有效预防校园暴力事件发生。

(刘成学)

开展暑期防溺水活动



为了预防学生溺水事故的发生,暑假前夕,沂源县鲁村中学多措并举将防溺水安全教育工作落到实处。

(唐家坤)

开展食品安全讲座



日前,沂源县食品药品监督管理局工作人员到振兴路幼儿园开展了校园食品安全知识讲座活动。教孩子们如何辨别“三无”食品和假冒伪劣食品等。(李欣)

开展教师家访活动



为进一步密切家校联系,日前,沂源县鲁村镇草埠中心完小开展了教师家访活动。及时了解学生生活、学习和思想等方面情况。(张素香)

同筑防溺水安全墙



日前,沂源三中千余名家长响应学校“小手拉大手 珍爱生命 谨防溺水”系列活动的号召,陪伴孩子收看沂源电视台播放的安全教育专题片。(江秀德)